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Ata da 19ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 17 de março de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes (1º Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches,  Alex  da Piatã,  Alex Lima, Ângela Sousa, 

Ângelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, David 

Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gika, Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, 

Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, 

Reinaldo Braga, Robério Oliveira, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, 

Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Tom Araújo, Vando, Vítor Bonfim, Zé Neto, Zé 

Raimundo e Zó (58). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. 

PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofício do Deputado Antônio 

Henrique Júnior justificando a ausência em sessão plenária; Proposta de Emenda  à Constituição nº 

142/2015, de autoria do Deputado Marquinho Viana, que “Altera a redação do Art. 71, Inciso XVI e do 

Art. 94, Inciso II”; Projeto de Emenda à Constituição de nº 143/2015, de autoria da Deputada Neusa 

Cadore, que “Dá nova redação ao parágrafo 1º do artigo 83 da Constituição do Estado da Bahia.  

Oradores inscritos – O Deputado Sandro Régis comentou sobre a situação da Petrobras e das 

empresas que prestam serviço para a instituição. Tratou sobre a demissão de 700 funcionários da 

Ferrovia de Integração Oeste–Leste (FIOL), em decorrência da falta de pagamento por parte do 

Governo Federal, ressaltando também as demissões do Estaleiro de Paraguaçu. Por fim, considerou 

que esses fatos comprovam a má fé contida nas propagandas do Governo Federal durante o período 

da campanha eleitoral. O Deputado Aderbal Fulco Caldas apresentou Moção de Pesar pelo 

falecimento do médico e professor Nélson Barros. O Deputado Bobô comentou sobre a reunião da 

Comissão de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo, com a participação do Secretário 

Marcus Cavalcanti, da Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia (Seinfra), para discutir temas 

relacionados ao segmento. Informou que apresentou uma indicação ao Governo do Estado, sugerindo 

a instalação de um Colégio Militar na Cidade de Senhor do Bonfim e agradeceu aos deputados que 

a subscreveram. O Deputado Pablo Barrozo comentou sobre a paralisação das obras da FIOL por 

falta de pagamento do Governo Federal e externou preocupação com a elevação da taxa de 
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desemprego em função da crise econômica enfrentada pelo País. Tratou sobre o clamor popular por 

um País mais justo e digno e considerou que a classe política precisa se unir visando conectar-se 

melhor com os anseios da população. Finalizou defendendo a redução do custo da máquina do 

Governo e o aumento da dotação orçamentária para as áreas básicas. O Deputado Hildécio Meireles 

apresentou uma reflexão sobre as manifestações populares, avaliando que a mobilização ocorrida no 

último domingo não foi de natureza política, mas o reflexo do sentimento do povo brasileiro em relação 

à ineficiência do poder público. Criticou a gestão da Presidente Dilma Rousseff e condenou o alto 

índice de corrupção, “que tanto mal faz a sociedade brasileira”. Concluiu cobrando a implantação das 

reformas política e tributária, entre outras. O Sr. Presidente comunicou que a Mesa Diretora aprovou 

por unanimidade a mudança da Sessão Ordinária de quinta-feira para o período da tarde, deixando o 

período da manhã para o funcionamento das comissões, explicando que a decisão virá para o plenário 

para apreciação dos deputados. O Deputado Adolfo Menezes ponderou que o Congresso Nacional 

deveria fazer todas as reformas que o País necessita. Reconheceu que o Governador Jaques Wagner 

realizou grandes feitos no Estado nas áreas de segurança pública e saúde, esta ainda muito carente 

de investimentos. Condenou a corrupção e a impunidade reinante no Brasil, defendeu a meritocracia 

no serviço público e finalizou avaliando que o País necessita de um pacto para implantar todas as 

reformas. O Deputado Luciano Ribeiro comentou sobre a reunião da Comissão de Infraestrutura, 

Desenvolvimento Econômico e Turismo e informou que apresentou uma indicação ao Governo do 

Estado sugerindo a substituição dos quebra-molas por lombadas eletrônicas nas rodovias estaduais 

para dar mais segurança aos motoristas. Mencionou o problema do FIES, avaliando que pode 

prejudicar muitos estudantes que dependem do financiamento, e parabenizou a Defensoria Pública 

da União por ingressar na Justiça com uma ação objetivando garantir aos estudantes a renovação 

dos contratos. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Zé Neto teceu considerações sobre a 

manifestação popular ocorrida no dia 15/03, avaliando que o momento é de reflexão para toda a 

classe política. Disse que vê a mobilização como um conjunto de interesses da sociedade que deve 

ser ouvido, refletido e avaliado pelo Governo Federal e ponderou que a fala da Presidente Dilma 

Rousseff “foi de autocrítica, de consciência e de uma mulher que já viveu as agruras de ser militante 

e presa, em defesa das liberdades”. Ponderou que todos os políticos desta Casa, independente de 

partido, devem fazer coro com a necessidade de colocar na pauta a melhoria do atendimento 

legislativo, a ampliação do diálogo com todos os setores, bem como a ampliação do debate político. 

Afiançou que o PT não é o grande vilão dos problemas enfrentados pelo País, lembrando que foi um 

Partido que contribuiu para o fortalecimento da democracia e relatou que não sentiu nenhuma 

animosidade por ser um representante legítimo do Partido. Apresentou uma avaliação sobre o Brasil 

a partir do governo do Ex-Presidente Lula e garantiu que a Presidente Dilma Rousseff vai trabalhar 

para combater os problemas que a Nação vem enfrentando.  Mencionou algumas matérias aprovadas 

nesta Casa, "importantes para a sociedade baiana", citando a Lei do Nepotismo e o apoio à Lei da 
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Ficha Limpa, entre outras, e concluiu afirmando que o PT está ouvindo a voz das ruas. Horário do 

PP/PSL/PSB – A Deputada Fabíola Mansur tratou sobre a mobilização popular dos dias 13 e 15/03, 

ao tempo em que informou que participou das manifestações em defesa das mulheres e em apoio à 

área de saúde, à ética e pelo fim da corrupção. Afiançou que não há amparo legal para o impeachment 

da Presidente Dilma Rousseff e ressaltou a necessidade urgente de realizar a reforma política. O 

Deputado Robinho elogiou a população pela manifestação democrática do dia 15/03 e parabenizou o 

Presidente Marcelo Nilo pela forma como conduz este Parlamento. Encerrou externando pesar pelo 

falecimento do Sr. Gedeon Botelho Ferreira, liderança política de Itanhém. O Sr. Presidente 

suspendeu a Sessão por 5 minutos para que a Assembleia Legislativa recebesse uma homenagem 

do Hospital Martagão Gesteira pelos relevantes serviços prestados à instituição. Fizeram parte da 

homenagem o Embaixador da ONU no Brasil, Jorge Chediek e representantes da instituição. O Sr. 

Presidente recebeu a placa, agradeceu a homenagem em nome do Poder Legislativo e reabriu os 

trabalhos. Horário do PSDB/PSC/PRB – O Deputado Adolfo Viana declarou apoio às reivindicações 

dos optometristas, presentes na Galeria Paulo Jackson. Teceu considerações sobre a grande 

manifestação popular ocorrida em todo o Brasil no dia 15/03, defendendo a reforma política por 

considerá-la importante para o avanço do País e avaliou que o governo do PT institucionalizou a 

corrupção na Petrobras. Criticou as "falácias" da Presidente Dilma Rousseff durante o período da 

campanha, “que teve o propósito de enganar os eleitores”, e concluiu dizendo que o PT precisa 

reconhecer os erros que levaram o Brasil a viver a atual crise econômica. O Deputado Fábio Souto 

comentou sobre a crise política e econômica enfrentadas pela Nação, mencionando problemas que 

atingiram vários segmentos. Considerou infeliz a fala de alguns políticos que atribuíram a 

manifestação à classe média, a setores ligados ao PSDB e ao Centro de Inteligência Americana (CIA). 

Por fim, reconheceu que a corrupção existe há muito tempo e que chegou o momento de combater, 

visto que a população não atura mais. Horário do PDT/PCdoB/PR – O Deputado Alex Lima disse que 

acompanhou com atenção as manifestações do último domingo e avaliou que o Brasil avançou muito 

e fortaleceu a democracia. Reconheceu que ainda há muito a se fazer pelo desenvolvimento do País 

e ponderou que a classe política precisa fazer uma reflexão, lembrando que muitos dos problemas 

enfrentados na atualidade têm origem no passado. Concluiu avaliando que o atual sistema político 

faliu e se faz necessário com urgência a implantação de uma nova reforma política. O Deputado 

Marcelino Galo comentou sobre a reunião ocorrida na Comissão de Direitos Humanos e Segurança 

Pública, a qual contou com a participação de representantes de várias categorias, visando discutir o 

sistema de segurança pública e a necessidade de elaborar um novo modelo que venha a combater, 

com mais eficiência, a criminalidade e a violência. Finalizou afiançando que o Governo do PT tem 

combatido com severidade a corrupção, “um problema que acompanha a história do Brasil”. Horário 

do PMDB – O Deputado Sandro Régis discordou das declarações do Deputado Alex Lima sobre a 

questão da corrupção e da crise econômica que o Brasil enfrenta atualmente, lembrando que a grande 
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herança do Governo FHC foi deixar a moeda nacional forte. Por fim, considerou que este Parlamento 

deve participar dos debates que envolvem os problemas do País e os movimentos de rua, “que 

refletem o desejo do cidadão”. O Deputado Pablo Barrozo considerou que o projeto do PT contribuiu 

para “afundar” o País e ponderou que a mobilização popular foi legítima, relembrando que no passado 

manifestações contribuiram  para o fim da ditadura e a redemocratização da Nação. Finalizou 

considerando que a Presidente Dilma Rousseff deveria ter humildade e pedir desculpas ao povo 

brasileiro. O orador concedeu aparte ao Deputado Hildécio Meireles. Horário do PTN/PRP/PROS – O 

Deputado Fabrício Falcão tratou sobre a situação dos Agentes Comunitários de saúde e Agentes de 

Endenia, informando que em 2014 a categoria foi regulamentada, mas ainda não foi implementada 

em vários municípios, citando como exemplo a Cidade de Morro do Chapéu. Declarou apoio às 

manifestações populares, fazendo ressalvas a algumas das reivindicações. A Deputada Maria del 

Carmen leu o manifesto da Federação Estadual do Sindicato de Engenharia em defesa do Brasil, da 

Petrobras e da engenharia nacional e contra o elevado número de desempregos nas empresas 

terceirizadas da Petrobras. Horário do PSD – O Deputado Joseildo Ramos teceu considerações sobre 

o atual sistema político eleitoral, cobrou a reforma política e considerou que as manifestações 

populares contribuem para o crescimento e fortalecimento de uma nação. Manifestou opinião sobre 

a corrupção e lembrou que no passado não havia punição para casos dessa natureza, fato que mudou 

com a gestão do PT. Finalizou considerando que a classe política precisa trabalhar as questões que 

demonstram que o pacto federativo é ineficiente, bem como mudar o conceito que o cidadão tem do 

político. O Deputado Alex Lima prestou esclarecimentos ao Deputado Sandro Régis sobre a mudança 

que fez de partido e os motivos que o levaram a apoiar o projeto do PT. Submetido ao Plenário, foi 

aprovada a prorrogação da presente Sessão pelo prazo de até 120 minutos. Horário do DEM/PV – O 

Deputado Luciano Ribeiro comentou sobre os debates ocorridos durante a Sessão acerca da crise 

política e econômica que o Brasil vivencia. Considerou que o PT precisa reconhecer que mentiu 

durante a campanha eleitoral, avaliando que as falácias tiveram por objetivo vencer a eleição. Por fim, 

ponderou que a classse política precisa corresponder aos anseios da sociedade. O Deputado Herzem 

Gusmão considerou que o PT não compreendeu o recado das ruas e mencionou alguns problemas 

existentes no governo da Presidente Dilma Rousseff, avaliando que o maior deles é o PT. Encerrou 

considerando que os membros do Partido deveriam fazer uma reflexão sobre os reais motivos que 

levaram o povo brasileiro a participar da manifestação. O Deputado José de Arimatéia agradeceu ao 

Presidente Marcelo Nilo por quebrar o protocolo para receber a homenagem do Hospital Martagão 

Gesteira. Procedeu a leitura do documento sobre as reivindicações dos Optometristas, "que lutam 

para exercer a profissão de forma digna", ao tempo em que saudou os profissionais presentes na 

Galeria, externando apoio à luta da categoria. Horário do PT – A Deputada Fabíola Mansur teceu 

considerações sobre a situação dos Optometristas,  esclarecendo que o exercício da profissão 

necessita de regulamenatção federal. Declarou que não apoia as reivindicações dos Optometristas 
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por considerar que qualificam o exercício ilegal da medicina, "que pode prejudicar a saúde ocular do 

cidadão". O Deputado Paulo Rangel disse que o PT lutou pela reconstrução da democracia brasileira 

e tem implantado várias ações e programas sociais "que têm contribuído para melhorar a qualidade 

de vida da população mais carente, bem como incrementado o desenvolvimento do Brasil". Comentou 

sobre a crise na Petrobras e o escândalo da corrupção envolvendo a empresa e lembrou que existem 

membros de vários partidos envolvidos neste caso. Tratou sobre a reforma política e a importância da 

matéria para melhorar a atividade desse segmento. Finalizou afiançando que o PT não tem medo de 

manifestação. O orador concedeu aparte ao Deputado Adolfo Viana. ORDEM DO DIA – Submetido 

ao Plenário foram aprovados, em votação secreta, os seguintes Projetos de Resolução, com parecer 

pela Comissão de Constituição e Justiça: nº 2.296/2015, de autoria da Deputada Fabíola Mansur, que 

“Concede o título honorífico de Cidadão Baiano ao Ministro Carlos Augusto Ayres de Freitas Britto”, 

relatado pelo Deputado Joseildo Ramos, com 29 votos favoráveis, 05 votos contrários e 03 

abstenções; nº 2.301/2015, de autoria do Deputado Bobô, que “Concede o Título de Cidadão Baiano 

ao empresário e Deputado Estadual Marcos Antônio Novaes”, relatado pelo Deputado Paulo Rangel, 

com 38 votos favoráveis e 01 voto contrário; nº 2.302/2015, de autoria do Deputado Augusto Castro, 

que “Concede o Título de Cidadão Baiano ao Desembargador Federal Cândido Artur Medeiros Ribeiro 

Filho”, relatado pelo Deputado Paulo Rangel, com 35 votos favoráveis e 05 votos contrários; nº 

2.303/2015, de autoria do Deputado Augusto Castro, que “Concede o Título de Cidadão Baiano ao 

Juiz Federal Antônio Oswaldo Scarpa”, relatado pelo Deputado Paulo Rangel, com 36 votos 

favoráveis e 06 votos contrários; nº 2.307/2015, de autoria da Deputada Maria del Carmen, que 

“Concede a Comenda Dois de Julho ao político baiano José Eduardo Vieira Ribeiro, Zezéu Ribeiro (in 

memorian)”, relatado pelo Deputado Joseildo Ramos, com 41 votos favoráveis e 01 abstenção; nº 

2.182/2015, de autoria do Deputado Marcelino Galo, que “Concede a Comenda Dois de Julho a 

Raimundo Bispo dos Santos, Mestre King, precursor da dança afro-brasileira, elemento fundamental 

do repertório cultural baiano e instrumento de inclusão social modificador das injustiças sociais”, 

relatado pelo Deputado Joseildo Ramos, com 33 votos favoráveis, 10 votos contrários e 01 abstenção; 

nº 2.300/2015, de autoria do Deputado Marcelino Galo, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao 

bailarino e coreógrafo Carlos Américo Moraes Machado”, relatado pelo Deputado Paulo Rangel, com 

29 votos favoráveis, 03 votos contrários e 02 abstenções; nº 2.298/2015, de autoria do Deputado 

Marcelino Galo, que “Concede a Comenda Dois de Julho à coreógrafa, professora, pesquisadora e 

gestora Lia Robatto”, relatado pelo Deputado Paulo Rangel, com 35 votos favoráveis, 07 votos 

contrários e 01 abstenção; nº 2.180/2013,  de autoria do Deputado Marcelino Galo, que “Concede a 

Comenda Dois de Julho a Maria Stella de Azevedo Santos, Mãe Stella de Oxóssi, Ialorixá do terreiro 

Ilê Axé Opó Afonjá, escritora e membro da Academia de Letras da Bahia”, relatado pelo Deputado 

Paulo Rangel, com 28 votos favoráveis, 12 votos contrários e 02 abstenções; nº 2.305/2015, de 

autoria do Deputado Carlos Geilson, que “Concede o Título de Cidadão Baiano ao Sr. Mário Valério 
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Gazin”, relatado pelo Deputado Paulo Rangel, com 38 votos favoráveis, 04 votos contrários e 01 

abstenção; nº 2.297/2015,  de autoria do Deputado Marcelino Galo, que “Concede a Comenda Dois 

de Julho à dançarina, professora e Doutora Dulce Tamara Lamego Silva e Aquino”, relatado pelo 

Deputado Paulo Rangel, com 21 votos favoráveis, 12 votos contrários e 02 abstenções. O Sr. 

Presidente comunicou que os próximos projetos para concessão de títulos e comendas ficarão à 

disposição dos deputados na Secretaria Geral da Mesa para que tenham conhecimento prévio do 

currículo dos homenageados. Submetido ao Plenário, foram aprovados, após as lideranças terem 

dispensado as formalidades regimentais, os seguintes Projetos de Lei de Utilidade Pública, relatados 

pelo Deputado Zé Raimundo no âmbito da Comissão de Constituição e Justiça: nº 21.094/2015, de 

autoria do Deputado Zé Neto; nº 21.095/2015, de autoria do Deputado Fabrício Falcão; nº 

21.096/2015, de autoria do Deputado Bruno Reis; nº 21.097/2015, de autoria do Deputado Tom 

Araújo; nº 21.108/2015, de autoria do Deputado Adolfo Viana; nº 21.109/2015, de autoria do Deputado 

Bira Corôa; nº 21.110/2015,  de autoria do Deputado Carlos Geilson; nº 21.111/2015 e 21.120/2015, 

de autoria do Deputado Roberto Carlos; nº 21.112/2015, de autoria do Deputado Antônio Henrique 

Júnior; nº 21.121/2015,  de autoria do Deputado Alan Sanches; nº 21.126/2015,  de autoria do 

Deputado Sandro Régis; e nº 21.127/2015, de autoria do Deputado Alex Lima. O Sr. Presidente 

anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada um minuto após o encerramento 

desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar as matérias 

em segundo turno.  Esgotada a pauta da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a 

Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Carlos Ubaldino (justificado), 

Marcell Moraes, Paulo Rangel, Roberto Carlos, Targino Machado (justificado), Vítor Bonfim e Zé Neto 

(06). 

             PRESIDENTE –  

          1º SECRETÁRIO – 

  2º SECRETÁRIO – 

 


